

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XX	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		TORTOSA	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN		Num. 154
	En Tortosa, al mes.	Péseta 3		En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.		
	Fuera, trimestre.	7	Martes 10 de Julio de 1900			
	Extranjero, id.					
	Anuncios y comunicados: á precios convencionales.					

NOTAS DE UN EXCURSIONISTA

La Granadella.—Los toros de D. Antonio Tallada

Una fresca mañana de Julio, impropia de la estación canicular, azotados por las molestas ráfagas y las nubes de polvo que levantaba el viento Noroeste, nos dirigimos á la estación del ferrocarril con el fin de tomar el *lato* tren de las seis que debía conducirnos á Amposta, y al llegar á ella se nos hizo saber por los empleados que llevaba una hora de retraso. Aguardamos, puesto que no había otro recurso, su llegada. Entró el tren en agujas, verificó sus lentas maniobras, y hecha la señal de partida nos acomodamos en un vagón. Vibró al aire el estridente silbido de la locomotora, comenzó á arrastrarse como férrea cuebra atravesando la frondosa vega, en la que se notaban las huellas del inclemente vendaval; vimos pasar veloces ante nuestros ojos los arrabales de Font de Quinto, Campredó, el humilde poblado de Mianes, las torres de Soldevila y la Carroba, el caserío de Vinallop, la torre de San Onofre, los extensos viñedos de los Sres. Despujol y Roviro, desplegándose ante nuestros embelesados ojos el vastísimo panorama de los dos deltas del Ebro limitados por el mar. Paró el tren en Amposta y desde allí nos trasladamos á un coche que en las afueras de la estación nos aguardaba para conducirnos al término de nuestra expedición.

El objeto de ésta era pasar un día de campo en La Granadella y ver las reses de lidia que nuestro querido amigo D. Antonio Tallada tiene aposentando cerca de esta posesión en los frondosos prados de la Aldea. La circunstancia de desempeñar éste un cargo de suma confianza cerca del ilustre D. Diego de León, dueño de dicha finca, nos permitió aposentar-nos en ella y disfrutar del *comfort* más refinado con que allí se obsequia á los visitantes. Es La Granadella una finca vastísima, vinculada desde la época de la reconquista en la egregia casa de los Jordanes que ayudaron á nuestros Condes y Reyes en aquellas santas y patrióticas empresas.

De entre sus edificios más ó menos modernos, se levanta una alta torre romana, desde cuya plataforma se dominan interminables llanuras y accidentadas cordilleras. Mirando al mar que á lo lejos, confundido en

tre las brumas, dibujábase como una cinta azul, teníamos á la izquierda otra torre romana como formando línea con ella, la de *Camarles*, también propiedad del Sr. León, y á nuestra derecha la de la Aldea, todas tres señalando el curso que debió seguir en tiempos de la dominación de Roma la celebrísima Via Aureliana, que iba desde Port Bou á Cádiz, según lo atestiguan restos de muros de contención y piedras *miliarias* hallados al remover los terrenos. Abstrayéndonos á la realidad friadelos tiempos presentes, ¡cuántas veces estas altivas torres vieron desfilar las nutridas cohortes de los soldados de César, Pompeyo y Afranio! ¡Cuántas veces el atalaya colocado en su plataforma vió llegar y desembarcar en esas mismas playas guerreras flotas y legiones cartaginesas mandadas por los generales de Anibal y Asdrúbal! A nuestras espaldas se erguía por entre el arbolado la masía de *Vinaixarop* de la casa de Vitoria, que en su tiempo formó también parte del pingüe patrimonio de los Jordanes.

Descendimos de la torre que nos acababa de servir de observatorio ó mirador y visitamos la iglesia de la casa, de construcción moderna, bastante espaciosa y dotada de una riqueza de ornamentos y objetos de culto que causa admiración. Nos llamó la atención un rico doselete para la sagrada urna de Jueves Santo que era el mismo de la cuna del Rey D. Fernando VII. En el pavimento, y bajo sencilla losa de mármol está el panteón de la familia donde duermen el sueño eterno la Ilire. Sra. D.^a Antonia Jordá, y los Iltres: D. José Juez Sarmiento y D.^a Vicenta de Salvador, Marqueses de la Roca, con tres hijos suyos.

Durante unos momentos de descanso en el salón recreóse la mirada ante artísticos cuadros y estampas, entre los que pudimos ver un retrato al acero del malogrado primer Conde de Beloscoain, «la mejor lanza de Europa» como le llamaban, abuelo paterno del actual propietario, fusilado en Madrid en 1841, y otro del Marqués de Aytona, D. Francisco de Moncada, decidido protector de nuestro Rector de Vallfogons y autor de la notable obra *Expedición de Catalanes y Aragoneses contra Turcos y Griegos*.

Llegada la hora de ver los toros, y habiendo recorrido los espaciosos molinos, bodegas y graneros del tan vasto edificio de La Granadella, nos dirigimos al corral ó cercado donde aquellos acuden á sestear, pues eran las once de la mañana. Sorpresa y no poca, me-

clada con algo de inquietud, nos diera el vernos en presencia de aquellos poderosos rumiantes de excelente lámina, afilados cuernos y macizas carnes. Los había berrendos, retintos y cárdenos, todos muy bien criados y de brava apostura. Proceden de la acreditada ganadería de Flores de Peñas-cosa y por su soberbia estampa prometen dejar bien sentado el pabellon de su procedencia, bien que no poco de sus condiciones de hoy las deben á los esfuerzos y constante empeño de su actual ganadero, que no omite gastos ni sacrificios para aclimatar en este país una torada de verdadera sangre.

Creíamosos, contemplándolos, transportados á una de aquellas vastas praderas del Jarama donde pacen los renombrados toros del Colmenar ó del Saltilló, y sobrecogíase el ánimo á la vista de aquellas fieras que por su bravura y carnes han de ser un día la honra y provecho del que con tanto afán á su fomento se dedica.

El anfitrión de tan placentero día nos obsequió en el espacioso comedor de La Granadella con exquisita comida preparada y servida por el inteligente y simpático José, obsequios y atenciones que no se borrarán de nuestra alma, pues á la vez que pudimos admirar sus toros destinados á la lidia, nos deleitamos en recorrer la señorial posesión de D. Diego de León, descendiente de ilustres próceres tortosinos que simbolizan nuestros antiguos esplendores patrios.

F. PASTOR Y LLUIS.
Tortosa Julio 1900.

Principales personajes del drama chino

Con objeto de que nuestros lectores puedan orientarse algo en el *embrollo* chino, al que contribuyen no poco las Agencias telegráficas presentando completamente desfigurados los nombres de los principales personajes que intervienen en el gran drama asiático, he ahí una lista de los mismos, que puede servir de *hilo de Ariadna*:

Tchang-Iche-Tong.—Virrey del Hou Pe, residente en Han Keou; considerado como un buen amigo de Inglaterra. Tomó parte en el movimiento reformista de Kang Yu Wei, en 1898, y fué desterrado por la Emperatriz madre, y después indultado.
Li Hung-Chang.—Muy conocido en

Europa para que haya necesidad de biografiarle. Hallase en este momento en Canton en cuyo virreinato desempeña T. Ish

Li Kun Si.—Virrey de Nankin, es un anciano muy hábil, muy rico y muy prudente. Su única ambición consiste en que se le deje morir en paz, enriqueciéndose cada vez más. Forma con Li Hunn Chang y Tchang Tche-Tong un trio de virreyes favorable á Inglaterra en las provincias del Sur.
Yu Lu.—Virrey del Tchi Li; dispone de influencia en la Corte; no gobierna su provincia, que está en poder de los jefes militares Nielh, Tong-Fuh-Liang y Yuny Lu.

Hsu Ching Ch'en.—Antiguo vicepresidente del Consejo de Trabajos públicos de China; fué ministro del Imperio en Rusia y Alemania, é individuo del Tsong Li Yamen. Está considerado por los ingleses como agente de Rusia. Es presidente de la Compañía de ferrocarriles del Este de China.

Tchan Li.—Director de Minas en la provincia de Pechili y director adjunto del ferrocarril del Norte de China. Se halla en constante relación con los grandes financieros é industriales europeos. Su fortuna es inmensa.

Tchao Chu-Ichiao.—Director general de Minas y Ferrocarriles. Muy reaccionario, y hostil en absoluto á los europeos.

Cheng.—Administrador general de Ferrocarriles y Telégrafos director del Banco Imperial de China y uno de los hombres de negocios más influyentes en el Imperio.

Uang Uen-Chao.—Ministro del Tsong Li Yamen, presidente del Consejo de Hacienda; poco hostil á los europeos.

Kang-Li.—Presidente del Consejo de la Guerra; reaccionario terrible; manchú de nacimiento, desprecia tanto á los chinos como odia á los extranjeros.

Príncipe Tuan.—Padre del heredero presunto de la Corona. Enemigo declarado de la influencia extranjera y jefe del movimiento revolucionario; era virrey de Tien Tsin.

Yung Lu.—General en jefe del ejército del Norte; de origen manchú; salvó á la Emperatriz en 1898, y se enemistó después con ella y con el Príncipe Tuan. Sin embargo, es hombre temido en la Corte, y dispone de mucha influencia.

Príncipe Tching.—Manchú gran chambelán de la Corte y ministro del Tsong-Li Yamen. De espíritu inquieto, pero de voluntad débil.

CRONICA

Grandes fiestas y ferias de ganados EN TORTOSA

Certamen Literario

Nuestro distinguido paisano y apreciado amigo el acreditado comerciante y ex-alcalde de Barcelona Excelentísimo Sr. D. Manuel Porcar y Tío ha ofrecido para el Certamen Literario un valioso premio.

Obras en el ensanche

del Temple

Ningún año han adquirido las obras del ensanche del Temple las proporciones que en el presente. Sus calles largas y espaciosas y su magnífica situación han concentrado allí casi por completo nuestro comercio de aceites, lo que contribuye a que las nuevas construcciones sean de una holgura y lujo a que no estábamos acostumbrados.

Durante las anteriores situaciones, la falta de apoyo que encontraban en el Ayuntamiento detenía a muchos en su deseo de levantar edificios, pero el actual ávido de proporcionar trabajo a la clase obrera y de dar el mayor desarrollo posible a nuestra ciudad, ha destinado crecidas cantidades para la apertura de calles colocándolas a la rasante proyectada, con lo cual ha transformado por completo el punto de enlace de las calles de San Blas, Estación, Murada de San Juan y Unión, punto que era el basurero de los barrios inmediatos y que muy luego será uno de los más hermosos de Tortosa.

Grande, grandísima es nuestra satisfacción cuando contemplamos el ensanche del Temple, nueva población levantada gracias, exclusivamente, al celo de nuestros amigos. No se ha desmontado un metro de tierra, no se ha derribado un metro de muralla, ni terraplenado un foso que no lo hayamos hecho nosotros.

Afortunadamente las personas juiciosas, los que no aspiran a ser alcaldes y concejales para robar, nos aplauden, lo cual nos complace tanto como las censuras del famoso ladrón y asesino, tan cobarde como canalla, que vino aquí sin una peseta, que honradamente no ha ganado un céntimo y que tiene la desvergüenza de hacer todavía gala de sus rapañas.

Al «Diario de Tarragona»

En vez de contestarnos, copia las necesidades del *Diario de Tortosa* considerando sin duda a ese tipo con mayores aptitudes.

En cuanto a jefaturas, algo daría por tener tan bien sentada la que ostenta, como la de D. Teodoro Gonzalez, pues público y notorio es que en Tarragona no tiene media docena de correligionarios, que la inmensa mayoría del partido liberal no reconoce otra jefatura que la de D. Juan Cañellas.

Al «Estandarte Católico»

Es completamente falso, miente como un bellaco cuando afirma que aumenta la indignación en el pueblo a medida que van conociéndose las cuotas en el reparto de consumos, pues como, mal que le pese, las reclamaciones justas serán atendidas, no hay para que indignarse.

Como LA VERDAD no miente jamás, no tenía porque negar que hay cuotas equivocadas. ¿Es que ese ignorante de *Estandarte* cree que es posible hacer un reparto de miles de contribuyentes sin errores? En quien aumenta la indignación es en el clero y en los católicos al ver que ese farsante é hipócrita se atribuye su representación, cuando no es más que un bazofiero al que el *gruñon*, le tenía amodorrado con unas cuantas piltrafas.

Inútil que chille y patalee; no hay caja de reptiles; cuanto más chilla, más nos divierte, pues conocemos así los efectos del ayuno a que le hemos condenado.

Esperamos sentados la relación de los agraviados que nos cuenta *El Estandarte* que acuden a su redacción.

La enfermedad de las palmeras

Atacadas las palmeras del Parque por un insecto microscópico que se ha desarrollado de un modo asombroso comprometiendo su existencia, nuestro buen amigo D. Teodoro Gonzalez interesado en su conservación, se dirigió al ilustrado Doctor D. Bernardo Aliño, director de *La Agricultura Española*, órgano oficial de la Cámara Agrícola de Valencia, remitiéndole algunas hojas de las atacadas y pidiéndole consejo.

El Sr. Aliño ha contestado inmediatamente, manifestándole que, sometidas a examen microscópico, ha podido apreciar que están atacadas de un insecto de la familia de los *coccidas* semejante a la *serpeta* que ataca al naranjo y al *aspidotus*; que, dada la forma de la palmera, es muy difícil la aplicación de insecticidas; sin embargo aconseja pulverizaciones de *creosina* al uno por ciento, no atreviéndose a aconsejar otro tratamiento no produciendo este resultado, pues, siendo muy reducido en aquel país el cultivo de la palmera, no se han hecho ensayos particulares ni tiene conocimiento de que nadie los haya practicado.

El Sr. Aliño no se ha contentado con darnos su ilustrado consejo. Propagandista de las ciencias agrícolas y escritor competentísimo; ha remitido al Sr. Gonzalez libros y folletos de agricultura para regalarlos a las escuelas para que sirvan de premio a los muchachos más aplicados.

No solo en nombre del Sr. Gonzalez, que nos lo encarga muy especialmente, si también de cuantos amamos los adelantos agrícolas, enviamos al Sr. Aliño la expresión de nuestra gratitud.

Inmediatamente principiarán en el Parque las pulverizaciones de *creosina* y bueno será que hagan lo propio cuantos tengan las palmeras atacadas de la misma enfermedad, advirtiéndolo

a los que las tienen para adorno de habitaciones que también están atacadas.

Daremos cuenta del resultado de los ensayos como los hemos dado de los practicados con los naranjos del Parque, que se han reconstituido presentándose lozanos cuando estaban a punto de desaparecer.

El marqués de Tamarit

Anteayer, llegó a esta ciudad nuestro particular amigo el senador Excelentísimo Sr. Marqués de Tamarit, acompañado de su secretario particular Sr. Ocaña.

A la estación salieron a recibirle numerosos amigos particulares y políticos de los que recibió inequívocas pruebas de amistad sincera y adhesión entusiasta.

En el tren de la madrugada salió para el castillo de Altafulla en donde se propone pasar la temporada veraniega, sintiendo, por nuestra parte, que obligaciones perentorias le hayan obligado a permanecer tan corto espacio de tiempo entre nosotros.

Distinción

Ha sido nombrado comisario de Agricultura Industria y Comercio de la provincia de Barcelona nuestro paisano el acaudalado comerciante don Manuel Porcar y Tío.

Reciba el amigo señor Porcar nuestra cumplida enhorabuena.

Ensayo

Esta noche en el local de la calle de la Providencia la música que dirige D. Manuel Dauff ensayará la pieza designada para el **Certamen musical** titulada *Tutti in Macherá*.

Gabinete odontológico

El reputado é inteligente dentista D. Rafael Mestre, persona de mucho estudio y experiencia en su profesión, está montando en esta ciudad, calle San Blas número dos entresuelo, un gabinete con todos los adelantos modernos, que sin duda prestará utilísimos servicios a los que padecen del sistema dentario y demás enfermedades de la boca.

Desde ahora, pues, puede considerarse con satisfacción que Tortosa contará con un gabinete odontológico a la altura de los más acreditados de las grandes capitales donde podrán acudir los pacientes de Tortosa y su comarca, en la seguridad de que serán tratados con inteligencia y buen celo para proporcionarles el alivio apetecido, según puede esperarse de la larga experiencia y conocimiento del Sr. Mestre, que además ha hecho estudios muy detenidos sobre su profesión al lado de los más afamados dentistas y en centros odontológicos notables de Europa.

El incendio de anoche

En el huerto llamado de *Pedregal*, propiedad de los señores de Salvador, se declaró anoche un incendio en la paridera, acudiendo allí los bomberos con prontitud y las autoridades con todo el buen celo que estos sinistros exigen.

Para sofocar el incendio los bomberos tuvieron que practicar un agujero en el tejado, y se hubiera apagado pronto el fuego, si la bomba no hubiese funcionado con irregularidad por causa de la escasez de agua y la suciedad de la misma que siempre dificulta el trabajo.

Además de los bomberos, contribuyeron mucho a sofocar el fuego la guardia civil, los hortelanos vecinos que acudieron con prontitud echando mucha agua con pozales.

El edificio, a pesar de todo, ha sufrido bastantes perjuicios que lamentamos además por el disgusto que ocasionan siempre estos tristes casos a los propietarios y arrendatarios.

Novena

Muy numerosa y escogida es la asistencia todos los días a la novena que en la iglesia de los Dolores se celebra a Nuestra Señora del Carmen lo cual manifiesta a más de la devoción de los fieles lo muy solemne que será la fiesta en la que predicará las glorias y excelencias de la Virgen del Carmelo el elocuente orador sagrado D. Juan Querol Cura Regente de Batea quien con una facilidad y unción evangelica sabe entusiasmar al auditorio.

Frutas

Toca a su término la recolección de las peras camuesas que son las más abundantes en nuestra vega.

La exportación de esta fruta se ha precipitado de un modo extraordinario por causa del vendaval que ha movido a los agricultores a cogerlas deprisa por temor de que la furia del viento las arrojara al suelo, en vista de las arrobadas diarias que caían ocasionándoles pérdidas de consideración.

Colegio de las Hermanas de Ntra. Sra. de la Consolación.

Magnífico aspecto presentaban los espaciosos salones de dicho colegio en la tarde del último sábado al verificarse el solemne acto de repartición de premios después de la celebración de los exámenes el día 4 de los corrientes.

Las Hermanas que con un celo é interés dignos de elogio se aprestan durante el curso a la enseñanza y cultura de sus alumnas, procurando por cuantos medios están a su alcance infundirles el conocimiento de cuantas asignaturas abarca la educación social de la mujer, además de la enseñanza de las diferentes clases de labores propias de la misma, pueden estar satisfechas del brillante resultado que ante el tribunal competente dieron las niñas en los últimos exámenes de curso, probando la suficiencia é ilustración por ellas recibidas.

Y si brillante fué aquel acto, más tierna y conmovedora fué la fiesta celebrada para la entrega de los premios ante la numerosa y distinguida concurrencia que presenciaba alegría que rebotaba en los angélicos corazones de las niñas é inocentes niñas, que recibían de manos del tribunal los

diplomas de honor unas, los premios otras, y en general todas agradecidas, no á la parte material del premio, sino á la significación de recompensa debida á su aplicación y buen comportamiento, y sobre todo de haber cumplido con el deber durante el curso.

Omitimos dar detalles de la infantil fiesta celebrada en dicho colegio, por no tener espacio para ello; pero sí diremos que la exposición de labores presentadas por las alumnas llamaron la atención de toda la concurrencia, felicitando á maestras y discípulas por los hermosos y difíciles trabajos que en ellas se admiran y que tanto honran y enaltecen al colegio que ya de antiguo viene figurando entre los primeros de su clase en esta ciudad.

Después las alumnas obsequiaron á las distinguidas familias que con su asistencia honraron dicha fiesta, con la representación de un caprichoso drama titulado *Violeta*.

Cuya obrera fue desempeñada por las jóvenes colegialas Concha Nunell, Doretea Birtufet, Cinteta Sabaté, Aurora Nunell, María de la Cinto Gimenez, Nieves Gil y Damiana Hidalgo, cuyos papeles fueron magistralmente representados, gustando muchísimo y recibiendo por ello muchas felicitaciones y aplausos.

Siguió otro acto que llamó la atención á todos por la viveza y travesura que demostraron las dos colegialas que tomaron parte en el diálogo titulado *Escena de Colegio*, que bien puede decirse, que el autor del mismo, nunca creera encontrar otros personajes que mejor interpretaran su obra, ya que Rosita Riba desempeñó el papel de colegiala traviesa luciendo sus cualidades con la maestría que le es tan peculiar, acompañándola la no menos simpática colegiala Pilar Fernandez. Diálogo que entretuvo á cuantos tuvimos la satisfacción de asistir á presenciar el entusiasmo y alegría que reinó toda la tarde en dicho colegio. Mereciendo las jovencitas colegialas Rosita Riba y la Pilar Fernandez las felicitaciones de todas las distinguidas personas por lo bien que representaron sus fieles papeles.

Antes de dejar la pluma no podemos menos que enviar desde estas columnas, nuestra más sincera felicitación á la Directora y Hermanas del colegio de Ntra. Sra. de la Consolación, que tan alto han puesto su nombre al considerar el brillantísimo resultado que han dado los últimos exámenes, y el provecho que encuentran las alumnas para que sirva de base á la cultura é ilustración de las niñas que si son pequeñas hoy, mañana segun la educación social que reciban, llegarán á cumplir los deberes para con Dios y la sociedad que los mismos imponen.

Fuego en Jesús

Anoche se declaró un incendio en una casa del vecino arrabal de Jesús, por haberse pegado fuego en un montón de broza, quemándose además de ésta el tejado, pudiendo sacar un cerdo que empezaba á quemarse, recibiendo un gran susto los habitantes de la casa.

Acudieron todos los Padres Jesuitas del Convento y mucha parte del vecindario.

El Convento de Carmelitas abrió sus puertas á fin de proporcionar agua con que sofocar el incendio, para lo cual sirvieron mucho las calderas que trajeron los Padres Jesuitas que trabajaron como héroes y lo mismo los vecinos para evitar en lo posible los perjuicios consiguientes.

La absoluta

Por la superioridad se ha dispuesto que cese en el percibo de sus haberes y se le expida la licencia absoluta al soldado inútil del batallón de Alcántara Julián Gasens, natural de Alfara (Tarragona).

El globo dirigible Zeppelin

En el *Nerv York Herald* en contra- mos varios detalles referentes á la segunda ascension efectuada el martes último.

Ante todo, he aquí algunos pormenores del aparato:

El aerostato Zeppelin se compone de una gran envoltura cilíndrica de tejido de aluminio, y mide 107 metros de largo por 11 de diámetro. Dentro la envoltura existen 17 pequeños globos, con una capacidad total de 10.000 metros cúbicos de gas hidrógeno.

Constituyen el aparato propulsor dos motores Daimler, de 15 caballos, que ponen en movimiento varias hélices.

Cada uno de los motores está situado en barquillas *ad hoc* á los extremos del aparato, y que comunican entre sí por medio del teléfono.

Mantiénese el aerostato en posición horizontal ó inclinada segun se desee, por un contrapeso de 25 kilogramos, que se hace resbalar á voluntad sobre un armazón metálica fija en la parte inferior del aparato.

El suministro de la fuerza ascensional se lleva á cabo en un tinglado flotante, construido en medio del lago de Constanza y próximo á Mansfeld.

Durante el pasado invierno, las tempestades desencadenadas sobre el lago rompieron las amarras del vasto tinglado, quedando éste medio destruido.

El conde Zeppelin y sus accionistas entre los cuales figura el Rey de Wurtemberg, no se desanimaron por el contra tiempo. A pesar de llevar invertidos en la construcción del aerostato y sus dependencias más de un millón 250.000 francos, emitieron nuevas acciones, consiguiéndose la suma necesaria para continuar los experimentos.

Los efectuados el martes han sido muy satisfactorios, segun parece.

El globo se elevó á 400 metros de altura, marchando con ayuda de sus motores, á ocho metros por segundo, y ejecutando con gran soltura diversas evoluciones.

El descenso se verificó en Inmensidad sin el más pequeño accidente, habiendo recorrido el globo una dis-

tancia de seis kilómetros en diez y siete minutos y medio.

Acompañaron á Mr. Zeppelin en su viaje aéreo el barón Conrad Bossus, Mr. Eugene Wolf y dos ingenieros mecánicos.

Las experiencias continuarán durante varios dias.



COMIDAS PARA EL 11 DE JULIO POR LEON LOTY

Almuerzo—Tortilla con saladillo—Pimientos de lata asados—Pecho de carrero con legumbres—Anguilas en ajo de pollo—Ensalada—Postres—*Comida*—Sopa juliana—Lenguados á la italiana—Hígado de carrero á la provenzal—Pichones guisados—Ensalada—Postres—*Lenguados á la italiana*—Después de desstripados y limpios se les quita la cabeza y cola. Colocados en la sartén, se cubren de perejil picado sazónándolos con sal y pimienta; se rocian con bastante cantidad de manteca algo caliente, se hacen cocer al fuego lento, dándoles vueltas para que no se peguen. Estando en punto se trasladan á una fuente y se sirven cubiertos con una salsa italiana.—*Pimientos de lata asados*—Se colocan en una cazuela, espolvoreándoles con sal y sin más aceite que el que tienen ellos se asan al horno fuerte, teniendo cuidado de darles vuelta á media cocción.

Telegramas

Madrid, 9.

De Pekin

Telegrafian de Washington que en el departamento de Estado se ha recibido un telegrama con fecha 7, en el que se dice que las legaciones extranjeras en Pekin se resistian aún el día 3 del actual; que los últimos ataques de los boxers habian sido poco importantes y que los boxers parecian hallarse dispuestos á aguardar que las legaciones se rindieran acosadas por el hambre.

La princesa de Asturias y su boda

Dicese que cuantas veces se ha tratado entre la familia real de la boda de la princesa de Asturias, ha manifestado ésta que se sometería á las conveniencias diplomáticas no casándose ahora pero de ninguna manera accederá á casarse con otro príncipe que no sea D. Carlos de Borbón.

La boda de la princesa

Madrid, 9, 1.15 m.

Esta noche se aseguraba en los círculos diplomáticos que la boda de la

princesa de Asturias se verificará en el mes de febrero del año próximo.

Los cañifas

Se ha agravado en su enfermedad el exmatador de toros Lagartijo.

El Guerra que se halla actualmente en esta Corte, saldrá en breve para el extranjero á pasar una temporada.

Las noticias de un mensajero

Un telegrama atrasado de Tien-Tsin dice que llegó un mensajero procedente de Pekin comunicando algunos detalles del asesinato del embajador de Alemania. También dijo que la ciudad imperial estaba en poder del general Tung, elcual disponía de 20.000 hombres.

Sábase que la misión danesa de Chsinyun está cercada por los boxers, habiendo marchado en auxilio de aquella un destacamento decosaos.

Noticias del Transvaal

Los boers atacaron el martes último á la guarnición de Tirsburg, siendo rechazados.

Un periódico de Londres dice con referencia á noticias particulares, que las tropas coloniales de la columna del general Plummer, se amotinaron tres veces á causa de los malos tratos que les dan los oficiales ingleses, y que la situación es grave.

En todo el Transvaal son continuas entre ingleses y boers las escaramuzas, siendo estas unas veces favorables y adversas otras á Inglaterra.

Muchos miembros de la ambulancia inglesa, acusados de haber dado á los boers informes sobre el transporte de municiones, fueron enviados al Cabo.

Accidente ferroviario

Madrid, 9, 2'30 m.

Un telegrama de Paris comunica que un tranvir de aire comprimido, que hace el servicio de Louvres á Versalles, ha chochado con otro tranvia eléctrico resultando horridos siete pasajeros.

Ampolla

Verano de 1900

Gran restaurant á cargo de MARCIAL ZARAGOZA

Situado en el sitio más pintoresco y fresco de aquel barrio marítimo.

Abonos de 10 comidas compuestas de 3 platos á elegir de la carta, pan, vino y postres 15 pesetas.

Medios abonos para 5 comidas 7'50 pesetas.

Servicio esmerado Precios modicos

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

Imp. Jose L. Foguet, P. del Hospital 5,

Librería Religiosa Científica y Literaria
 FUNDADA EN 1760 DE **Francisco Mestre**

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Es el más económico.

Su precio 3'50 ptas. uno

Gran fábrica de guanos

de JOSÉ MARIA GASCO

Director **RAMIRO M. CASTELLO**

CASTELLON DE LA PLANA

Abonos completos para todos los cultivos preparados con arreglo a las condiciones de localidad.

La excelente combinación de estos abonos contribuye a que las plantas se desarrollen más rápidamente y rindan mejores y más abundantes frutos.

Abono tipo aplicable a todos los olivos.

Con este abono y labores culturales repetidas se vigoriza la manera, se activa y mejora la cosecha multiplicandola al mismo tiempo y queda el olivo a cubierto de los terribles enemigos que le acechan y principalmente de la MOSCA.

Precio del saco de 75 Kilos; en almacen, 14 pesetas.

ZAPATERIA

y almacen de Calzado de

JUAN MORENO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barros y dias de lluvia, último modelo a 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de feltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona a medida con arreglo a los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de horneria, modelada a la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.—TORTOSA

CARBO

Aguas nitrogenadas

FUENTE SAN ROQUE

Aguas arsenicales

MANANTIAL BORBOLL

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarrhos crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofolismo, obesidad, anemia, incuria, y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 de Junio a 30 de Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el agua que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima fresco y sin variaciones que es peculiar en este establecimiento (situado a 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant a cargo del acreditado fondista de Sitges, Francisco Carbó.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. espiritual del Balneario.

Hay carruajes en Tortosa que salen a la llegada de los trenes que parten de Barcelona a las 5 3/4 de la mañana y 9 noche. Teléfono desde Cardó a Tortosa.

Para más informes, S. Cabestany, Aragón, 310, y Cármen, 25, ultramarinos, Barcelona.